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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习参考答案与解析	

高三年级地理第15课时《地理图像的绘制》课后练习
答案及解析
1.某地理课外活动小组制作专题地图，运用GIS技术打开河流（图1）、城镇（图2）两个图层，图层中十字星的经纬度相同。请将图2图层叠加绘制到图1中。
图1
图2









[image: ]
答案示例：







【解析】：因为图层十字星的经纬度相同，两幅图叠加后位置没有发生变化。图2城镇的比例尺比图1河流的比例尺小，是图1的1/2。如果将图2叠加到图1时，比例尺必须要统一，图2的比例尺扩大到与图1相同，图中各点之间的图上距离将会增大到原来的2倍。
注意，比例尺越小表示的范围越大，内容越详细；比例尺是距离的比，土比例尺是图1的1/2，面积则是图1的1/4。
思考：如果将图1叠加到图2，该怎么画呢？


[image: ]2.图3为某地等高线地形图，过d点画出甲、乙两点间地形剖面示意图，并说出d地形部位名称。N
答案示例：
D为谷地/山间盆地

【解析】：此题在绘制地形剖面图时要注意，d位于400米等高线以内，相邻两条等高线分别为400米和500米，根据“大于大的，小于小的”判读出d小于400米，为山间谷地或盆地。


3．图4为某地实测的海拔高程（单位：米），在图中完成等高线地形图绘制。
答案示例：

【解析】：绘图时注意用平滑曲线，注意画出地形部位——山顶、鞍部、山谷、山脊。


4.依据表1数据，在图6中绘制攀枝花的气温降水图，并说明攀枝花成为“候鸟式”养老目的地的气候条件。(7分)
[image: ]表1

[image: www.xkb1.com              新课标第一网不用注册，免费下载！]答案：
冬季气温较高；晴天多；
光照充足；环境优美。







【解析】：绘图时注意，一般气温用平滑曲线图，降水用柱状图表示，横坐标为月份，纵坐标分为两个，注意标明单位。

5.表2为2014年我国三省（市、区）三大产业结构。依据表格资料，选择适当的统计图绘制三省区三次产业产值比重图。
	表2

	上海
	辽宁
	广西

	一产
	0.5
	8.0
	15.4

	二产
	34.7
	50.2
	46.7

	三产
	64.8
	41.8
	37.9



答案：示例
[image: ][image: ]











               柱状图                            百分比堆积柱状图
       扇形图

【解析】：无论画那种统计图，只要能够明确反映三省区一、二、三产业结构即可，注意画图时要有图例、注记，柱状图要有横、纵坐标。


6.表3反映我国两种工业结构模式中各生产投入所占比重（%），依据数据绘制两种模式生产投入雷达图，并推测两种模式分别可能代表的产业。
  表3
	
	劳动力
	资源
	资金
	技术

	模式一
	14
	22
	16
	48

	模式二
	50
	17
	18
	15



答案：示例
  模式一为技术密集型产业，如计算机、飞机、精密仪表、航空航天等产业；
[image: ]模式二为劳动力密集型产业，普通服装厂、制鞋厂、电子装配厂等。

【解析】：雷达图以十字坐标轴为基础，绘制时在各个坐标轴对应描点，再将各点连接即可得出。图中数据只表示相对比重或比例。

[bookmark: _GoBack]
7.图7是小华于2019年12月2日在钓鱼台国宾馆东墙外拍摄的银杏林，说出该日北京昼夜长短及全球昼长分布情况，并在图8中画出该日光照图。（提示：画出太阳直射光线、晨昏线，并用阴影表示夜半球）。(6分)
答案：示例










8．图9中a、b、c、d四点间存在热力环流，根据四点气压数值，绘制近地面和高空等压面示意图，并标出高低气压，画出热力环流。
答案：示例1000百帕
600百帕
高压
低压
低压
高压










9．从岩石圈物质循环角度，绘制简单示意图表示大理岩的形成过程。（4分）
图10
图11









答案：突出形成过程，有先后时间顺序，有沉积作用、石灰岩、变质作用、大理岩这些关键词。 （4分）
[image: ]示例：

4分
[image: ]

  3分



[image: C:\Users\xue\AppData\Local\Temp\WeChat Files\b4017cfe74cddadc542fda9a9cb4144.jpg]
2分





  
照抄图11不得分 

[image: ]10．为解决用水问题，A村计划修建一条自流引水管道。在图12中画一条引水线路，并说明理由。图12

答案：示例






理由：取水点海拔高于村落A，引水管道可以自流，且路线短，工程量小。
【解析】：修建引水线路的一般要求是线路短、难度小、成本低、自流。河流流在河谷，根据等高线弯曲形态，可知河流流向与等高线凸出方向相反，因此选取高于A所在等高线的位置引水。
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1.


某地理课外活动小组制作专题地图，运用


GIS


技术打开河流（图


1


）、城镇（图


2


）两个图层，图层中十字星的经纬度相同。


请将图


2


图层


叠加绘制到图


1


中。


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


答案


示例


：


 


 


 


 


 


 


 


 


【解析】：


因为图层十字


星的经纬度相同，两幅图叠加后位置没有发生变化。图


2


城镇的比例尺比图


1


河流的比例尺小，是图


1


的


1/2


。如果将图


2


叠加到图


1


时，比例尺必须要统一，图


2


的比例尺扩大到与图


1


相同，图中各点之间的图上


距离将会增大到原来的


2


倍。


 


注意，


比例尺越小表示的范围


越大，内容越详细；比例尺是距离的比，土比例尺


是图


1


的


1/2


，面积则是图


1


的


1/4


。


 


思考：如果将图


1


叠加到图


2


，该怎么画呢？


 


 


 


2.


图


3


为某地等高线地形图，过


d


点画出甲、乙两点间地形剖面示意图，并说出


d


地形部位名称。


 


图


1


 


图


2


 


N


 


答案


示例：


 


D


为谷地


/


山间盆地
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图1  图2 

N 

答案示例： 

D为谷地/山间盆地 

